

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION
REDACCION
Calle de Córdoba, 18

ADMINISTRACION
IMPRESA
Calle Lopera, Núm. 20
TELÉFONO 1025

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 pta. trimestre.—Resto de España, 750.—Extranjero, 1.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO DE LA MAÑANA ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCES. F. A. 7

Notas sobre profilaxis antipalúdica

El paludismo, o también fiebres, miasmas, sisiones, terciarias, se caracteriza por brusco frío, fiebre y al fin sudor, y con el momento, las molestias se repiten periódicamente. Suele anemiar y abandonado puede acarrear serias consecuencias. El mosquito transmisor precisa de estancadas para poner sus huevos. Ellos nace "la larva", y preformación, en "ninfa", el cual se lanza a la atmósfera; esquemáticamente su "metamorfosis".

absolutamente necesaria la existencia de este peligroso mosquito para el paludismo tenga lugar; de pues exterminarlo, pero ello no es posible; al mejorarnos de sus ofensivas, conseguiremos:

Protegiendo con telas metálicas espesas (un m/m de sección) las aberturas de toda la vivienda: ventanas, puertas, etc., de evitar que penetren en las habitaciones.

Durmiendo con mosquetero metálico.

No sentándose en las puertas de las casas a la puesta del sol, ni en terrados, jardines, etc. antes del día no pican y tampoco el hombre trabaja y se mueve.

Prohibiendo estancamientos y drenajes. Así no encontrará donde colocar sus huevos.

Haciendo drenajes.

Plantando eucaliptus.

Vertiendo petróleo, que forma una espesa capa en la superficie del agua.

Sembrando peces (especialmente los llamados "gambusias" que comen las larvas).

Suprimiendo la vegetación acuática donde exista (canales, riestras, etc.).

Denunciando a los servicios sanitarios las colecciones de aguas estancadas.

No ofreciendo resistencia, ni dificultar la actuación de los encargados de trabajos antipalúdicos en el momento.

dad, siempre comentamos lo que falta por hacer, y pocas veces decimos lo que se hizo.

Doctor Jiménez Gómez
Director del Dispensario Antipalúdico de Alcolea.
Alcolea de Córdoba, Abril 1931.

GOBIERNO CIVIL

Visitas
El gobernador civil don Antonio Jaén Morente, recibió ayer las siguientes visitas:
El alcalde de Adamuz con una comisión, don Damián González, el alcalde de Montoro, una comisión de obreros de Villaharta, el alcalde de Villa del Río con una comisión, don Enrique del Castillo, el alcalde de Pedro Abad con una comisión y una comisión de obreros de Córdoba.

Las armas y las licencias para su uso.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del capitán general de la región ordenándole que sean recogidas inmediatamente las armas de fuego y las licencias para su uso a todos los paisanos.

Peticiones para que el señor Jaén Morente continúe encargado del Gobierno civil de esta provincia

Numerosas personas, entidades y corporaciones se han dirigido al ministro de la Gobernación, pidiéndole que continúe al frente del Gobierno civil de esta provincia el señor Jaén Morente, del que esperan una beneficiosa labor.

Entre los telegramas cursados figuran de don Gabriel Bellido y otras personas pertenecientes a las derechas; del Círculo de la Amistad; del Círculo Mercantil; de la Cámara de la Propiedad Urbana; de la Federación Gremial; de la Oficina de Turismo; del Fiel contraste de Oro y Plata y de los alcaldes de Adamuz, El Carpio, Espejo, La Rambla, Lucena, Luque, Montoro, Palma del Río; Peñarroya, Puente Genil, Pedro Abad, Fernán Núñez, Montilla y Almedinilla.

Lo que dice el gobernador

El gobernador civil don Antonio Jaén Morente, recibió ayer en su despacho oficial a los periodistas manifestándoles que por teléfono, le habían hablado numerosas personas, exponiéndoles sus temores de que por el Gobierno se tomen represalias políticas.

Les he contestado—añadió—que el Gobierno de la República, no ejerce represalias ni venganzas personales y que impedirá a toda costa que se atente contra las personas, las ideas y la propiedad.

Esta República es generosa aunque exigirá toda clase de responsabilidades, tanto administrativas como judiciales, donde quiera que sea preciso.

Continuó diciendo el señor Jaén Morente, que por la mañana estuvo en Bujalance acompañado de su secretario señor Castañeda y del abogado señor Mir de las Heras, para constituir legalmente aquel Ayuntamiento.

Fue recibido por más de cinco mil personas que vitorearon a la República.

El Ayuntamiento quedó constituido y se eligió alcalde a don Cristóbal Girón por expreso deseo del pueblo.

El señor Mir de las Heras dirigió la palabra al vecindario recomendándole el orden más perfecto.

Terminó anunciando el señor Jaén que por la tarde marcharía a Cabra para constituir aquel Ayuntamiento.

Como un periodista le hablara de las peticiones dirigidas al Gobierno, para que él continuara al frente de esta provincia, contestó que sería para él la mayor satisfacción, pero que está dispuesto a servir a la República donde quiera que se le mande.

La rectificación del Censo

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, ordenando que por medio del Boletín Oficial, se excite a los alcaldes de la provincia, con objeto de que todos los ciudadanos acudan en un plazo de ocho días, para proceder a la rectificación del Censo electoral.

Los nuevos alcaldes

Hasta ahora han sido nombrados los siguientes alcaldes en esta provincia:
Belmez, don Manuel Robledo; Baena, don Juan Castañeda; Pedro Abad, don Francisco Romero; Villaharta, don Salvador Ortiz; Castro del Río, don Federico Millán Moreno; Montoro, don Julio Poblete; El Carpio, don Francisco Millán Muñoz; Bujalance, don Cristóbal Girón; Pozoblanco, don Mateo Dueñas; Villa del Río, don Juan Muñoz Prieto; Espiel, don Jo-

sé Alcalde; Villanueva del Duque, don Francisco Rubio Aragón; Belalcázar, don Matías Calvo; Hinojosa del Duque, don Manuel Martínez; Fuente Palmera, don Francisco Béjar; Benamejí, don José María Pedraza; Encinas Reales, don Manuel Mora Leal; La Rambla, don Diego León; San Sebastián de los Ballesteros, don Sebastián Moreno; Santaella, don Francisco Germán; Montalbán, don Lorenzo Valenzuela y Valenzuela, don Manuel Matías López.

Traslado de presos

Por la Dirección general de Prisiones, se han dispuesto los siguientes traslados de presos:
De la cárcel de Montoro a la de Andújar, Manuel Vento y de la de Fuente Obejuna a la de Ciudad Real, Francisco Taboada Gallardo.

DE LAS ELECCIONES

Forma de entregar las candidaturas

De todas las operaciones electorales, seguramente la más sencilla y de menos trascendencia es la forma en que los electores deben entregar sus candidaturas a los presidentes de las mesas. No merece en verdad, cuestión tan baladí que nos ocupemos de ella, y dejáramos de hacerlo si no nos estimulara la persistencia y tenacidad con que dichos presidentes, al recibir una candidatura con dos dobles, le quitaban uno. Se nos ocurrió preguntar por qué se realizaba esto y se nos contestó que la ley prevenía que dichas papeletas llevaran un solo doblez.

De momento no recordábamos la existencia del supuesto precepto y optamos por someternos a su cumplimiento sin producir las observaciones que se nos ocurrían, por que dado el orden perfecto y hasta la solemnidad con que venían emitiéndose los sufragios el domingo último no merecía la pequenez del caso, que se discutiera aquella trivialidad.

Pero nos asaltó enseguida esta reflexión: ¿Qué objeto perseguirá la ley al prevenir (si es que lo previene) que tengan un solo doblez las candidaturas? por que es de evidencia incontrovertible, que con dos dobles se asegura mejor el secreto del sufragio que es la finalidad esencial a que tiende la ley.

¿Será para impedir que vayan dos candidaturas? Esta sería una inocente puerilidad, por que en infinitas ocasiones que esto ha ocurrido, la práctica más elemental observada ha sido anular en el escrutinio, una papeleta, si ambas contenían idénticos nombres, y en caso contrario sortear la que debiera eliminarse. Jamás hubo elector alguno que rechazara este correctísimo e imparcial procedimiento.

Sin poder explicarnos la determinación de los presidentes que no querían depositar en las urnas candidaturas que tuvieran dos dobles, hemos consultado la ley y el estudio de ella, nos ha persuadido de que aquellos daban una interpretación equivocada, sin duda atendiendo más al literalismo del precepto que a su espíritu natural y lógico.

En efecto, el párrafo segundo, artículo 41 de la ley de 8 de Agosto de 1907, dice: que "los electores entregarán por su propia mano al presidente, una papeleta blanca doblada en la cual estará escrito o impreso el nombre del candidato o candidatas".

La palabra doblada (sin expresar cuantos dobles) no excluye, ni prohíbe que esté doblada dos o más veces. Una candidatura con dos dobles no es rechazable, ni puede sostenerse que deje de estar doblada, como manda la ley. Si la intención de esta, hubiera sido que la papeleta se presentase con un solo doblez, lo hubiera preceptuado así: para evitar interpretaciones. Y no habrá quien deje de reconocer que si una papeleta está bien doblada una vez, estará mejor dos veces, con lo que ningún mandato se infringe, nada se altera ni falsea, a nadie se perjudica y más precisamente se asegura y afirma el secreto del acto que se realiza.

Varpiso

MILITARES

Mando

Se ha encargado interinamente del mando de la plaza y la provincia el coronel del regimiento de la Reina don Luis Viana Riesgo y del mando de la brigada de caballería, el coronel del regimiento de Sagunto, don Alvaro Fernández Burriel.

Suscripción para el monumento a Julio Romero de Torres

Cantidad recaudada en la perfumería de don Rafael Hoyo, durante el mes de Marzo, para el monumento a Julio Romero de Torres.
Don Francisco J. Montilla y familia, 25 pesetas.

Las listas de la suscripción para erigir el monumento a Julio Romero de Torres, están abiertas en la Secretaría del Gobierno civil; en la casa Banca de Pedro López e Hijos; en los Círculos de la Amistad, Mercantil, de Labradores, Conservador y Republicano; en el Club Guerrita; en la Casa del Pueblo; en la Perfumería de don Rafael Hoyo, calle de Claudio Marcelo; en la Librería Luque, calle de Diego León; en la Librería Hesperia, plaza de Cánovas; establecimiento de Pueyo y Compañía, plaza de Cánovas; idem de Sánchez Hermandos, calle de Claudio Marcelo; Sociedad de Socorros Mútuos de Orifices y Plateros, Plaza de Séneca; Farmacia de don Angel Avilés, Claudio Marcelo, 8, y en casa de don Rafael Illescas Alzate, calle de Málaga, número 8, entresuelo, A.

EL ARBITRIO MUNICIPAL SOBRE BALCONES Y MIRADORES

Las persistentes gestiones realizadas por la Cámara de la Propiedad Urbana en defensa de la reclamación formulada oportunamente contra el arbitrio sobre balcones y miradores han tenido el éxito que era de esperar, atendidas las fundadas razones en que se apoyaban.

Por resolución dictada en el expediente incoado con este motivo, el dignísimo señor delegado de Hacienda ha estimado la reclamación de la Cámara, declarando que el Ayuntamiento solo podrá imponer dicho arbitrio sobre los edificios que se construyan en lo sucesivo, cuando sus balcones y miradores excedan de las dimensiones señaladas en la ordenanza reguladora de aquel. En los considerados que sirven de base a tan justa resolución, se recogen los principales argumentos aducidos por la Cámara, glosando los preceptos del Estatuto municipal referentes a la necesidad de que la imposición de arbitrios tenga por causa el aprovechamiento particular de bienes y servicios municipales de uso público y la improcedencia de gravar las construcciones que fueron autorizadas sin restricciones ni reservas de naturaleza fiscal.

Merece todo género de alabanzas el señor delegado de Hacienda que ha demostrado una vez más su gran competencia y el mayor interés en el estudio de una cuestión verdaderamente difícil y sobre todo un elevado espíritu de justicia digno de aplauso y de agradecimiento.

Felicitemos a la Cámara de la Propiedad Urbana por tan feliz resultado que acrecerá, seguramente, la confianza cada día mayor de sus asociados en la constante labor que viene desarrollando en favor de los intereses que representa.

Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Matriz.
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde.
Mármol de Bañuelos, 7—Teléf. 2828.
CORDOBA

ALCARACEJOS

Muerte sentida

Tras larga enfermedad, soportada con admirable resignación cristiana, ha dejado de existir en esta villa, la virtuosa dama doña Manuela Rodríguez Blanco.

Las numerosas personas de este pueblo que asistieron al sepelio del cadáver, y las que, con el mismo fin, llegaron de Pozoblanco, Añora y Villanueva del Duque han puesto de manifiesto las muchas simpatías de que goza la familia de la finada a la que enviamos la expresión más sincera de nuestro sentimiento.

Manifestación republicana

Para exteriorizar su alegría a la implantación de la República en España, se celebró ayer una gran manifestación que, después de recorrer las principales calles, se dirigió a la Casa Consistorial en cuyo balcón principal se izó la bandera republicana. Hablaron varios señores y reinó gran entusiasmo entre los manifestantes.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE HA RECONOCIDO EL NUEVO REGIMEN POLITICO DE ESPAÑA.—EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA COMUNICA A LOS PAISES EXTRANJEROS LA IMPLANTACION DEL NUEVO REGIMEN REPUBLICANO.—HAN DIMITIDO VARIOS EMBAJADORES.—HAN SALIDO PARA BARCELONA VARIOS MINISTROS PARA SOLUCIONAR LA CUESTION CATALANA, QUE PRESENTA BUEN ASPECTO.—TOMA DE POSESION DEL COMANDANTE FRANCO.—OTRAS NOTICIAS

Madrid

El Gobierno de Chile ha reconocido la República española

El embajador de Chile en Madrid visitó esta mañana al ministro de Estado señor Lerroux y le hizo entrega de una nota en la que en términos muy cariñosos y de gran afecto aquel Gobierno reconoce el nuevo régimen imperante en España.

El Gobierno de la República se dirige oficialmente a los países extranjeros

El Gobierno provisional de la República ha dirigido una nota a los países extranjeros comunicándole oficialmente el cambio de régimen y solicitando el reconocimiento oficial del nuevo Gobierno.

Dimisión de embajadores

Han enviado sus dimisiones al ministro de Estado los embajadores de España en Berlín, Lisboa, Varsovia y Oslo.

Visitas

El ministro de Estado señor Lerroux recibió esta mañana la visita del marqués de Santa Elena, de don Leopoldo Palacios y de una comisión de Barcelona.

periodistas que reinaba absoluta tranquilidad en toda España.

En Sevilla se ha restablecido el orden.

Los nuevos gobernadores—añadió el subsecretario—saldrán hoy para sus destinos al objeto de encargarse seguidamente del mando y restablecer la normalidad en todos los servicios.

¿Se saben ya los nombres de los que faltaban en la lista?

Todos ellos quedarán nombrados en el Consejo que se celebrará esta tarde.

Confirmó el subsecretario que por la mañana habían salido para Barcelona los ministros de Instrucción Pública, Economía y Justicia.

Añunció que como el viaje lo habían hecho en avión, esperaban regresar para la hora del Consejo, aunque eso depende de las exigencias del viaje.

El asunto, desde luego, presenta muy buen aspecto pues el señor Maciá siempre ha mantenido estrechas relaciones con el Gobierno de la República.

Se arrienda piso moderno independiente en la Huerta de San Pablo, con cinco habitaciones grandes, hermosos jardines y grandiosas vistas.

Informes: Almacenes Hierro Aragón.

ZOTAL

Para desinfectar toda clase de locales.

Las operaciones en las Cajas de Ahorros. Las huelgas pendientes están en vías de solución

El ministro del Trabajo señor Largo Caballero recibió esta mañana a los periodistas manifestándoles que según le había comunicado el Director de Seguros en las Cajas de Ahorros se efectúan normalmente las operaciones de retirada de fondos como en días anteriores.

Añadió el ministro que la huelga de tipógrafos que desde hace mucho tiempo vienen sosteniendo los obreros en Madrid ha entrado en vías de solución.

Muchos patronos han readmitido ya a todo el personal huelguista y solo falta por hacerlo una importante empresa, Prensa Gráfica, que espera lo haga de un momento a otro.

Ha quedado conjurada la huelga de camareros de Sevilla.

Los funcionarios de la Delegación Superior del Trabajo han llevado al ministro un documento de adhesión y le anuncian el propósito de ciertos elementos extremistas de apoderarse de los cargos de dicha delegación.

VARIOS MINISTROS HAN SALIDO PARA BARCELONA AL OBJETO DE SOLUCIONAR LA CUESTION POLITICA CATALANA

El ministro del Trabajo hablando esta mañana con los periodistas les confirmó que a primera hora habían salido para Barcelona en avión los ministros señores de los Ríos, Nicolau y Domingo, que llevan muy buenas impresiones respecto a la solución de la cuestión política catalana.

No hay para qué hablar—dijo el ministro—de República catalana, sino únicamente de República española.

Un periodista preguntó al ministro si serían admitidos los funcionarios que dejó cesantes la Dictadura.

Ese asunto está ya a examen del Gobierno que lo resolverá con la rapidez que demanda la urgencia del caso.

Añadió el señor Largo Caballero que tiene en estudio la organización corporativa y otros asuntos muy importantes.

Tranquilidad absoluta. Los gobernadores saldrán hoy para sus destinos

El subsecretario del ministerio de la Gobernación manifestó hoy a los

El comandante Franco se posesiona de su cargo

Esta mañana se posesionó de su cargo de director de Aeronáutica el famoso comandante don Ramón Franco.

Se la dió el coronel García Antúnez que le presentó a todo el personal.

El comandante Franco pronunció un breve discurso aconsejando a todos prestar con la mayor lealtad sus servicios al régimen establecido.

Terminó ofreciendo su decidido propósito de restablecer íntegramente los servicios de aviación tal y como lo estaban el día 15 de Diciembre anterior.

En el ministerio de la Guerra

El ministro de la Guerra señor Azana, recibió esta mañana la visita de la viuda del malogrado capitán García Hernández.

Después conferenció con el director general de los servicios de Aeronáutica, comandante Franco y luego recibió a numerosos jefes.

TITAN
EL MEJOR CAPACHO
DE F.B.R.A DE COCO
FABRICANTE
RAFAEL AR'ZA - Rute

El subsecretario de Justicia

Esta mañana se posesionó de su cargo el nuevo subsecretario de Justicia, don Cristino Azcárate.

También se posesionó el nuevo director general de Registros señor Garriguet.

A Barcelona

A primera hora de esta mañana salieron en un avión del aeródromo de Getafe los ministros de Economía, Instrucción Pública y Justicia, para celebrar una conferencia con el señor Maciá y dejar solucionada la cuestión política catalana.

Los ministros se proponen regresar esta misma tarde a Madrid para asistir al Consejo.

LIBRETAS
BLOCS
BLOCS
CUADERNOS

GRAN TEATRO.-Teléfono 2-7-0-0

TELEFONO 2-7-0-0 EMPRESA GUERRERO
FUNCIONES PARA HOY SABADO 18 DE ABRIL DE 1931
CINE SONORO.-A las SIETE de la tarde y DIEZ y MEDIA de la noche.

Teatro Duque de Rivas.-Empresa A. Cabrera

FORMIDABLE PROGRAMA SONORO, TOTALMENTE HABLADO EN
ESPAÑOL DE RIGUROSO ESTRENO.-HOY SABADO 18 DE ABRIL, a las
siete de la tarde y diez y media de la noche.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES

ReYES CATOLICOS, NUM. 17
Teléfono 2-4-5-9.-Hoy sábado 18 de Abril 1931.-Primer: ESTRENO
de la película en dibujos, ALICIA SABE SER BOMBERO y ESTRENO de la
superproducción extraordinaria, BAJO LOS TECHOS DE PARIS.

De la farándula

MAESTROS Y NOVELES

¿Qué cree usted, amigo mío, que
debo hacer para estrenar una comedia?
—Hombre! ¿Qué pregunta! Pues
primeramente escribirla y después
llevarla a un empresario en la se-

UN TRASTORNO QUE SE TIENE QUE COMBATIR
Magnesia
SALFETRINA
SANTO PEREGRINO
Quien la sufre, sabe cuán grave
fuente de malestar general es la
acidez del estómago.

NOTAS DE SOCIEDAD

En el Santuario de Nuestra Señora
de la Fuensanta se ha celebrado
el enlace matrimonial de la bellísima
señorita Pilar Alvarez Coronado y el
distinguido oficial del segundo regi-

TRIBUNALES

Sentencias
La Sala primera de esta Audiencia
ha dictado sentencia en la causa
por estafa, seguida en el juzgado de
la izquierda de Córdoba, contra

Casa Moreno

Un nuevo establecimiento de Teji-
dos, Verdaderos precios baratos. Nada
de reclamo. Precio fijo. Grandes
partidas de artículos en saldo últi-

Calle Joaquín Costa, 12

(Frente al Ayuntamiento)
No dejar de visitar esta casa

CIUDAD SATELITE

Se venden solares en la parte más pintoresca de la Sierra, situados
dentro del radio de la población, con agua gratis. Este paraje está situa-

Desde Santaella

A las doce de la mañana del día
de hoy presenté en ésta el delega-
do gubernativo para dar posesión de
los cargos de concejales a los señores

SEGURA PROTECCIÓN

es para el débil organismo
de la mujer el poderoso Jarabe de
HIPOFOSFITOS
SALUD

pues aleja el constante peligro de
ANEMIA, DEBILIDAD,
DECAIMIENTO, INAPETENCIA

El tónico por excelencia
de efectos rápidos y seguros.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Producto inalterable
y de uso todo el año.

Perid JARABE SALUD
para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

Animados por la buena
acogida que obtiene
nuestro regalo y acce-
diendo al deseo de va-

Reúna 12 cajitas grandes,
o 24 pequeñas, de tubos
de Dens o de Pasta
dentífrica Gal, Serie Amarilla

Llene el cupón
y entréguelo con las ca-
jitas a su proveedor, que
las guardará y le devol-

Envíenos entonces el
cupón a Perfumería Gal,
Isaac Peral, 10, Madrid,
y le remitiremos el collar
de perlas, libre de gastos.

Plato del día: Albóndigas de
ternera a la andaluza.

RESTAURANT BRUZO
Gondomar, núm 2
(Esquina a las Tendillas).-Tel. 1325

Especialidad en servicios de ban-
quetes y bodas. Se sirven té y toda
clase de bebidas.

NUEVO BAR Y RESTAURANT
Montado a la moderna
DE TOMASA ARENAS,
Viuda de González

Gran Capitán, 4 y 6.-Teléfono 1819
Servicio esmerado por cubiertos
y a la carta.

Plato del día: Chuletas de ternera
con tomate.

RESTAURANT
LA CRUZ DEL CAMPO
Plaza de Cánovas. Teléfono 1-7-1-5

Plato del día: Lomo de cerdo en
adobo.

SOCIEDAD ANONIMA
SERRALEON
DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS

de los
Motores Deutz OTTO LEGITIMOS
a gasolina, aceites pesados
y gas pobre

CONSTRUCTORES
del molino triturador a martillos
para toda clase de granos y semillas,
el de más positivos resultados.

Industrias, 4, y Gran Capitán, 24.
CÓRDOBA

TRIBUNALES

Sentencias
La Sala primera de esta Audiencia
ha dictado sentencia en la causa
por estafa, seguida en el juzgado de
la izquierda de Córdoba, contra

Casa Moreno

Un nuevo establecimiento de Teji-
dos, Verdaderos precios baratos. Nada
de reclamo. Precio fijo. Grandes
partidas de artículos en saldo últi-

Calle Joaquín Costa, 12

(Frente al Ayuntamiento)
No dejar de visitar esta casa

CIUDAD SATELITE

Se venden solares en la parte más pintoresca de la Sierra, situados
dentro del radio de la población, con agua gratis. Este paraje está situa-

Desde Santaella

A las doce de la mañana del día
de hoy presenté en ésta el delega-
do gubernativo para dar posesión de
los cargos de concejales a los señores

SEGURA PROTECCIÓN

es para el débil organismo
de la mujer el poderoso Jarabe de
HIPOFOSFITOS
SALUD

pues aleja el constante peligro de
ANEMIA, DEBILIDAD,
DECAIMIENTO, INAPETENCIA

El tónico por excelencia
de efectos rápidos y seguros.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Producto inalterable
y de uso todo el año.

Perid JARABE SALUD
para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

Animados por la buena
acogida que obtiene
nuestro regalo y acce-
diendo al deseo de va-

Reúna 12 cajitas grandes,
o 24 pequeñas, de tubos
de Dens o de Pasta
dentífrica Gal, Serie Amarilla

Llene el cupón
y entréguelo con las ca-
jitas a su proveedor, que
las guardará y le devol-

Envíenos entonces el
cupón a Perfumería Gal,
Isaac Peral, 10, Madrid,
y le remitiremos el collar
de perlas, libre de gastos.

Plato del día: Albóndigas de
ternera a la andaluza.

RESTAURANT BRUZO
Gondomar, núm 2
(Esquina a las Tendillas).-Tel. 1325

Especialidad en servicios de ban-
quetes y bodas. Se sirven té y toda
clase de bebidas.

NUEVO BAR Y RESTAURANT
Montado a la moderna
DE TOMASA ARENAS,
Viuda de González

Gran Capitán, 4 y 6.-Teléfono 1819
Servicio esmerado por cubiertos
y a la carta.

Plato del día: Chuletas de ternera
con tomate.

RESTAURANT
LA CRUZ DEL CAMPO
Plaza de Cánovas. Teléfono 1-7-1-5

Plato del día: Lomo de cerdo en
adobo.

SOCIEDAD ANONIMA
SERRALEON
DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS

de los
Motores Deutz OTTO LEGITIMOS
a gasolina, aceites pesados
y gas pobre

CONSTRUCTORES
del molino triturador a martillos
para toda clase de granos y semillas,
el de más positivos resultados.

Industrias, 4, y Gran Capitán, 24.
CÓRDOBA

Horno de la Viuda de José Ba

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 2 al 10. — TELEFONO NUM.
La señora propietaria de esta antigua y acreditada panadería
la atención a los LABRADORES, COLEGIOS, FONDAS, RESTAURAN-

GACETILLAS

Originales
En cuarta plana publicamos artí-
culos de nuestros colaboradores J.
Guillot Carratalá, "Muñeca" y An-
tonio Monedero y la Sección religio-

Mordido por un perro
En la Costanilla fue ayer mordido
por un perro el niño de cuatro años
José Osuna González, resultando con
erosiones leves en el muslo derecho.

Marido cariñoso
Ayer denunció en la Comisaría de
Vigilancia Teresa Caballero Cande-
laria, a su marido Natalio Fernán-
dez, por haberla maltratado de obra
en su domicilio, Plaza de San Lo-
renzo número 17.

Mordido por un asno
Ayer en el mercado de San-
ña, fue mordido por un asno
no de once años, Antonio
tiérrez, que resultó con un
leve en la muñeca izquierda.

Recibió asistencia facultativa
la Casa de Socorro de la
Córdoba.

Una caída
Ayer, en la casa número 2
calle de Arenillas tuvo la
de caerse desde una cama
de tres meses Antonio Ace-

Los exploradores cordobés
Los exploradores cordobés
tuarán mañana una excursión
do el punto de reunión en
a las ocho de la mañana. El
pamento, el general, la comi-
vidual y fiambre, el regreso,
de la tarde.

ALEGRIA
COLORES, RAMOS, FLORES,
NARES, FANTASIAS
Crespones, Gasas, George-
tén, Facónes, Crespones,
lisos, bordados y estampados
jos y colores nunca vistos.
Últimas creaciones. Precios
símicos.

ALMACENES HIERRO AL
Llibrería, 11. Córdoba

ENFERMEDADES DE LOS
ESPECIALISTA
DR. RICARDO PEREZ JUBA
HORAS DE CONSULTA
CALLE JESUS MARIA, NUM. 1

PERLAM
EN SUS DIENTES Y EN SU CUELLO

Dens, suave y eficaz, hace
de los dientes perlas, al limpiar
el oriente del esmalte. Y tras
una temporada de uso,
más de dar frescura a su
boca y perfume a su aliento
ofrece a usted, para adorno
de su escote, un collar de
perlas de Manacor.

PASTA DEN
PERFUMERÍA GAL.-MADRID.-BUENOS AIRES

TUBO
2 ptas.
Pequeño,
1,25
TIMBRE APARTE

CORTE
ESTE
CUPON
Sello
del
Establecimiento:

D.
Calle
Población:
Provincia:
Ha entregado en este
Establecimiento:

cajitas del tamaño
grande de Pasta
dentífrica de la Casa Gal.

cajitas del tamaño
pequeño de Pasta
dentífrica de la Casa Gal.

de 1931.
Nombre del Establecimiento:

lugar en 31 de Diciembre de 1931.

Animados por la buena
acogida que obtiene
nuestro regalo y acce-
diendo al deseo de va-

Reúna 12 cajitas grandes,
o 24 pequeñas, de tubos
de Dens o de Pasta
dentífrica Gal, Serie Amarilla

Llene el cupón
y entréguelo con las ca-
jitas a su proveedor, que
las guardará y le devol-

Envíenos entonces el
cupón a Perfumería Gal,
Isaac Peral, 10, Madrid,
y le remitiremos el collar
de perlas, libre de gastos.

Plato del día: Albóndigas de
ternera a la andaluza.

RESTAURANT BRUZO
Gondomar, núm 2
(Esquina a las Tendillas).-Tel. 1325

Especialidad en servicios de ban-
quetes y bodas. Se sirven té y toda
clase de bebidas.

NUEVO BAR Y RESTAURANT
Montado a la moderna
DE TOMASA ARENAS,
Viuda de González

Gran Capitán, 4 y 6.-Teléfono 1819
Servicio esmerado por cubiertos
y a la carta.

Plato del día: Chuletas de ternera
con tomate.

RESTAURANT
LA CRUZ DEL CAMPO
Plaza de Cánovas. Teléfono 1-7-1-5

Plato del día: Lomo de cerdo en
adobo.

SOCIEDAD ANONIMA
SERRALEON
DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS

de los
Motores Deutz OTTO LEGITIMOS
a gasolina, aceites pesados
y gas pobre

CONSTRUCTORES
del molino triturador a martillos
para toda clase de granos y semillas,
el de más positivos resultados.

Industrias, 4, y Gran Capitán, 24.
CÓRDOBA

Animados por la buena
acogida que obtiene
nuestro regalo y acce-
diendo al deseo de va-

Reúna 12 cajitas grandes,
o 24 pequeñas, de tubos
de Dens o de Pasta
dentífrica Gal, Serie Amarilla

Llene el cupón
y entréguelo con las ca-
jitas a su proveedor, que
las guardará y le devol-

Envíenos entonces el
cupón a Perfumería Gal,
Isaac Peral, 10, Madrid,
y le remitiremos el collar
de perlas, libre de gastos.

Plato del día: Albóndigas de
ternera a la andaluza.

RESTAURANT BRUZO
Gondomar, núm 2
(Esquina a las Tendillas).-Tel. 1325

Especialidad en servicios de ban-
quetes y bodas. Se sirven té y toda
clase de bebidas.

NUEVO BAR Y RESTAURANT
Montado a la moderna
DE TOMASA ARENAS,
Viuda de González

Gran Capitán, 4 y 6.-Teléfono 1819
Servicio esmerado por cubiertos
y a la carta.

Plato del día: Chuletas de ternera
con tomate.

RESTAURANT
LA CRUZ DEL CAMPO
Plaza de Cánovas. Teléfono 1-7-1-5

Plato del día: Lomo de cerdo en
adobo.

SOCIEDAD ANONIMA
SERRALEON
DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS

de los
Motores Deutz OTTO LEGITIMOS
a gasolina, aceites pesados
y gas pobre

CONSTRUCTORES
del molino triturador a martillos
para toda clase de granos y semillas,
el de más positivos resultados.

Industrias, 4, y Gran Capitán, 24.
CÓRDOBA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO
INFORMACION DE LA MADRUGADA

EL NUEVO REGIMEN REPUBLICANO

El Presidente ha redactado un decreto derogando la ley de Jurisdicciones.—Ha sido sumariado el coronel del regimiento de León por la forma irrespetuosa en que pidió el retiro.—El teniente general don Ricardo Burguete ha sido designado nuevamente presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.—El Gobierno de Cataluña se aviene a lo que resuelvan las Cortes Constituyentes respecto al pleito de su nacionalidad

Un teniente de Ingenieros arrestado

Ha sido arrestado el teniente de Ingenieros García Mohino, que el día de la proclamación de la República recorrió las calles en un auto llevando una bandera republicana y penetrando con ella en el ministerio de la Gobernación.

La corrección se le ha impuesto por la prohibición que existe de que los militares se mezclen en actos políticos.

La asistencia de la tropa a misa será voluntaria

Se ha dictado una disposición ordenando que se siga diciendo misa en los cuarteles y campamentos los domingos, pero con la condición de que la asistencia de la tropa será voluntaria sin ir formada y sin armas.

El uso de la bandera tricolor

También se ha firmado un decreto ordenando el uso de la bandera republicana para el Ejército.

Las antiguas banderas pasarán a los Museos.

Las banderas podrán usar las corbatas de San Fernando y demás condecoraciones que posean. En aquellas flugrará, bordado, el escudo de España con la corona mural.

El príncipe de Asturias

Ayer por la tarde circularon insistentes rumores asegurando que había fallecido el príncipe de Asturias.

Fueron muchas las llamadas telefónicas a las Redacciones de periódicos y Agencias preguntando si el rumor tenía veracidad.

La Agencia Hawas contestó desde París a una pregunta que se le hizo

En el Consejo de ministros se tomaron acuerdos de gran importancia

A LA ENTRADA

El coronel Paz ha sido ascendido a general de Brigada.

A las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de la Guerra manifestó a los reporteros que había firmado con gran satisfacción un decreto ascendiendo a general de brigada al coronel de Artillería señor Paz, que había sido postergado por la Dictadura.

Recordó el señor Azaña que el señor Paz mandaba el regimiento de Artillería que se sublevó en Ciudad Real.

Empleados con duplicidad de cargos

El ministro del Trabajo dijo que estaba estudiando la reforma de su departamento. Será posible que se supriman varias direcciones generales.

Dijo también que hay empleados que tienen duplicidad de cargos, y que les obligará a optar por uno.

Las declaraciones de Prieto han surtido buen efecto en Bolsa

El señor Prieto dijo que las declaraciones que había hecho respecto a los propósitos del Gobierno en materia financiera habían sido muy bien acogidas en la Bolsa.

El Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid se ha anticipado a adquirir Deuda amortizable o convertida por la Dictadura por valor de medio millón de pesetas.

Esta realidad—terminó diciendo el ministro de Hacienda—será el mejor remedio contra los falsos rumores que circulan.

A LA SALIDA

LA NOTA OFICIOSA

El Consejo aprobó las declaraciones del ministro de Hacienda

El Consejo terminó a las nueve y media.

Don Indalecio Prieto entregó a los periodistas la nota oficiosa que está redactada en los siguientes términos:

HACIENDA: El ministro dió cuenta de sus declaraciones ante el Consejo bancario y el Gobierno las aprobó, compartiendo sus juicios y la tranquilidad y el optimismo del señor Prieto.

Basa su creencia el Gobierno en la normalidad rápidamente acentuada de la vida política, en lo infundada y transitorio de unos temores que van desapareciendo por la razón de los hechos y en el firme propósito de mantener el crédito del Estado mediante el respeto al signo de com-

acera del particular que la noticia carecía de exactitud.

Comunicó también que momentos antes había estado en el Hotel Maurice un redactor de la Agencia a quien manifestó el duque de Miranda que la familia real española se hallaba sin novedad en su estado de salud.

IMPORTANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

En la reunión que don Indalecio Prieto celebró ayer con los representantes de la Banca dijo que el Gobierno provisional de la República respetaría todos los valores emitidos o convertidos por la Dictadura y que se cumplirían todos los compromisos adquiridos por los Gobiernos anteriores.

Desmintió que se vayan a imponer restricciones para la retirada de fondos a los cuentacorrentistas.

Confirmando la emigración de capitales en maletas y aún en los neumáticos de los automóviles y dijo que había circulado las oportunas órdenes a los delegados de Hacienda para que los carabineros extremaran la vigilancia de las fronteras y prohibieran la salida de cantidades superiores a cinco mil pesetas por persona.

Hizo presente que había ordenado al Banco de España que de las cantidades que sean retiradas sólo paguen un diez por ciento en plata.

Dijo que en breve nuestra situación financiera quedará sólidamente consolidada y parecerá que el nuevo régimen lleva ya varios años de funcionamiento.

Terminó expresando la confianza que de nuestra moneda volverá a recobrar en poco tiempo su valor.

OTROS ASUNTOS

Todos los ministros dieron cuenta del estado en que habían encontrado los "servicios" de sus respectivos departamentos.

Se tomaron otros acuerdos relacionados con el proceso de las responsabilidades y finalmente se convino en celebrar mañana Consejo en el caso de que regresen los ministros que se encuentran ausente.

HA SIDO CONJURADO EL PELIGRO DE LA REPUBLICA CATALANA

Alas ocho y media abandonó el salón donde se celebraba el Consejo de ministros don Alejandro Lerroux.

Los periodistas le hicieron varias preguntas, a las que respondió el señor Lerroux, diciendo:

—Yo no puedo dar a ustedes ninguna noticia importante. Hoy actúa de secretario don Indalecio Prieto. Creo que el ministro de la Gobernación piensa facilitar una nota de bastante interés. Por lo que a mí respecta, he experimentado una gran satisfacción al enterarme por el embajador de Francia de que el Gobierno de su país reconocía plenamente la situación creada en España.

Otro motivo de satisfacción es la buena disposición en que hemos encontrado al señor Maciá para solucionar satisfactoriamente el asunto de Barcelona.

—Según dicen algunos periódicos—interrumpió un repórter—, la República catalana se denominará Generalidad catalana.

—Eso—contestó el ministro—es el nombre antiguo, algo como la Mancomunidad, y lo dicho está de acuerdo con el pacto de San Sebastián. Es decir, que se le reconozca a Cataluña el derecho de elaborar su estatuto sometido para lo que respecta a su nacionalidad a lo que acuerden las Cortes Constituyentes y renunciando a toda medida de fuerza para que no prevalezca un criterio que jurídicamente no podría ser acatado.

Lo hecho—añadió—el señor Lerroux—era un peligro y ya ha quedado conjurado.

LA DEROGACION DE LA LEY DE JURISDICCIONES

PRESIDENCIA: El presidente entregó al ministro de Hacienda 1.800 pesetas que le habían remitido en dos giros, uno de 1.000 y otro de 800, cantidades con que el remitente, según manifestaba, quería corresponder, incorporándolas a la Hacienda pública de la naciente República, en concepto de resarcimiento.

El presidente acabó de dar cuenta de una proyecto de decreto que tenía redactado con anterioridad, derogando la ley de Jurisdicciones.

Aun cuando todos los ministros estuvieron conformes, se convino en no publicar dicha disposición hasta que regresen los ministros que se encuentran en Barcelona, con el fin de que la coozcan también.

ECONOMIA: El Consejo aprobó el nombramiento de subsecretario del departamento a favor de don José Barbey Prats.

LA REPUBLICA MANTENDRA SU ADHESION A LA OFICINA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

TRABAJO: Se nombró director general de Estadística a don Honorato de Castro.

El ministro informó de las instrucciones dadas por él a don Alfonso

González Posadas, que marchará a Ginebra para expresar allí el mantenimiento de la adhesión de España a la Oficina Internacional del Trabajo y al propio tiempo para ratificar algunos convenios de carácter social.

EL CORONEL DEL REGIMIENTO DE LEON HA SIDO SUMARIADO. El general Burguete presidente del Consejo Supremo

GUERRA: El ministro informó al Gobierno de haber pedido el retiro del coronel del regimiento de León en forma irrespetuosa, contravieniendo las ordenanzas. Dicho jefe ha sido destituido y se le ha sometido a sumario, habiendo ingresado ya en Prisiones Militares.

Se acordó admitir la dimisión del cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina al marqués de Cavalcanti y quedó designado para sustituirlo el teniente general don Ricardo Burguete.

Las direcciones generales de Correos y Telégrafos

COMUNICACIONES: Quedó acordada la creación de las direcciones generales de Correos y Telégrafos, que serán desempeñadas por funcionarios de dichos Cuerpos.

Se cambia el nombre a varios buques de la escuadra

MARINA: Se acordó que el acorazado "Alfonso XIII" se denominase "España", el "Reina Victoria", "República", y el crucero "Príncipe Alfonso", "Libertad".

OTROS ASUNTOS

Al salir Indalecio Prieto de la Presidencia, una vez terminado el Consejo de ministros, los periodistas le rogaron que diera alguna referencia como ampliación de la nota que se había facilitado.

El ministro contestó que todo lo tratado estaba reflejado en la nota y que no había posibilidades de dar otras noticias.

Seguidamente habló el señor Prieto de la situación en Cataluña y dijo que las impresiones eran inmejorables.

Precisamente mientras hemos estado reunidos, el señor Nicolau ha comunicado varias veces con nosotros, informándonos del curso de la conferencia que en Barcelona se estaba celebrando.

El señor Maciá se ha convencido de que es necesario sostener el pacto firmado en San Sebastián, según el cual el pleito de la nacionalidad catalana será sometido a la resolución de las Cortes Constituyentes.

El Gobierno considera, por tanto, acabado este asunto, aunque le falta por conocer algunos detalles, que no variarían la solución.

El señor Maciá ha comprendido que su actitud no podía predominar. Podíamos haber adoptado medidas imperiosas, pero hemos preferido esta solución satisfactoria.

Por otra parte, representantes de todos los partidos catalanes nos han visitado esta tarde para ofrecernos su adhesión incondicional.

Otro peligro era el de los separatistas de Vizcaya, pero esto también se ha desvanecido, pues la reunión de Guernica se disolvió sin que tuviera efecto el propósito de la convocatoria.

Una de las cosas más interesantes del Consejo ha sido la visita del embajador de Francia. Ni qué decir tiene cómo ha agradecido el Gobierno el reconocimiento por parte de Francia de la naciente República española.

Tenemos la evidencia de que los demás países se apresurarán también a reconocer el nuevo régimen.

El Consejo se ocupó también de la actitud del coronel del regimiento de León. Dicho jefe pidió el retiro

que como se recordará, fue procesado como supuesto autor de la estafa de dos millones de pesetas.

Eduardo Marquina, académico de la Española

Por unanimidad ha sido elegido académico de la Española de la Lengua el ilustre poeta don Eduardo Marquina.

Una estatua a Pablo Iglesias

El Ayuntamiento ha acordado erigir una estatua a Pablo Iglesias y patrocinara un homenaje a la memoria del apostol del socialismo español, que se verificará el próximo domingo. Consistirá en una visita a su tumba para depositar coronas.

También ha acordado celebrar en el próximo mes de Mayo el día del homenaje a la Madre y al Niño, que estará dedicada a la madre del capitán Galán y a la hija de García Hernández.

Además acordó la corporación variar el nombre a varias calles.

El nuevo presidente del Tribunal Supremo

Se cree que será nombrado presidente del Tribunal Supremo don Diego Medina.

Ha sido puesto en libertad provisional, sin fianza, don José Serrán.

A la salida del Consejo Indalecio Prieto sostuvo una interesantísima charla con los periodistas

EL MINISTRO AFIRMO QUE ARREGLADA LA CUESTION DE CATALUNA, NO QUEDA PLANTEADO EN ESPAÑA NINGUN PROBLEMA QUE INQUIETE AL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

Al salir Indalecio Prieto de la Presidencia, una vez terminado el Consejo de ministros, los periodistas le rogaron que diera alguna referencia como ampliación de la nota que se había facilitado.

El ministro contestó que todo lo tratado estaba reflejado en la nota y que no había posibilidades de dar otras noticias.

Seguidamente habló el señor Prieto de la situación en Cataluña y dijo que las impresiones eran inmejorables.

Precisamente mientras hemos estado reunidos, el señor Nicolau ha comunicado varias veces con nosotros, informándonos del curso de la conferencia que en Barcelona se estaba celebrando.

El señor Maciá se ha convencido de que es necesario sostener el pacto firmado en San Sebastián, según el cual el pleito de la nacionalidad catalana será sometido a la resolución de las Cortes Constituyentes.

El Gobierno considera, por tanto, acabado este asunto, aunque le falta por conocer algunos detalles, que no variarían la solución.

El señor Maciá ha comprendido que su actitud no podía predominar. Podíamos haber adoptado medidas imperiosas, pero hemos preferido esta solución satisfactoria.

Por otra parte, representantes de todos los partidos catalanes nos han visitado esta tarde para ofrecernos su adhesión incondicional.

Otro peligro era el de los separatistas de Vizcaya, pero esto también se ha desvanecido, pues la reunión de Guernica se disolvió sin que tuviera efecto el propósito de la convocatoria.

Una de las cosas más interesantes del Consejo ha sido la visita del embajador de Francia. Ni qué decir tiene cómo ha agradecido el Gobierno el reconocimiento por parte de Francia de la naciente República española.

Tenemos la evidencia de que los demás países se apresurarán también a reconocer el nuevo régimen.

El Consejo se ocupó también de la actitud del coronel del regimiento de León. Dicho jefe pidió el retiro

que como se recordará, fue procesado como supuesto autor de la estafa de dos millones de pesetas.

Eduardo Marquina, académico de la Española

Por unanimidad ha sido elegido académico de la Española de la Lengua el ilustre poeta don Eduardo Marquina.

Una estatua a Pablo Iglesias

El Ayuntamiento ha acordado erigir una estatua a Pablo Iglesias y patrocinara un homenaje a la memoria del apostol del socialismo español, que se verificará el próximo domingo. Consistirá en una visita a su tumba para depositar coronas.

También ha acordado celebrar en el próximo mes de Mayo el día del homenaje a la Madre y al Niño, que estará dedicada a la madre del capitán Galán y a la hija de García Hernández.

Además acordó la corporación variar el nombre a varias calles.

El nuevo presidente del Tribunal Supremo

Se cree que será nombrado presidente del Tribunal Supremo don Diego Medina.

Provincias

BARCELONA

Una nota acerca de la entrevista celebrada por los ministros del Gobierno provisional con el señor Maciá

Barcelona. Ayer por la tarde, en el Palacio de la Generalidad, se celebró una conferencia entre los ministros llegados de Madrid y el señor Maciá.

Termina la reunión, se facilitó la siguiente nota:

La enervista entró los miembros del Gobierno provisional de la República y los miembros del Consejo de Gobierno de la República de Cataluña se ha desarrollado en términos muy cordiales.

Se apreció gran armonía al tratar de diversos puntos, según los cuales deberá articularse el hecho revolucionario catalán dentro del mismo régimen.

Los ministros madrileños pidieron que fuera respetado el pacto de San Sebastián y expresaron la conveniencia de adelantar los trabajos del estatuto de Cataluña para que después de aprobado por la asamblea de municipios catalanes sea presentado a las Cortes Constituyentes como base del Gobierno provisional de la República y manifestación solemne de la voluntad del pueblo de Cataluña.

Se ha reconocido también la utilidad saludable y la eficacia de todos los actos realizados en Cataluña.

Quedó puntualizada la obra que ha de seguirse para demostrar la grandeza de la obra de la reivindicación de Cataluña y del resto de España con la fuerza propulsora de la revolución triunfante.

Esta nota fue leída al pueblo desde uno de los balcones del Palacio de San Jaime.

Luego hizo uso de la palabra el señor Maciá, quien dijo que el Gobierno aceptaba el compromiso de dar fuerza legal al estatuto de Cataluña que será elaborado.

Si el Gobierno no satisface a Cataluña—continuó diciendo—nosotros lucharemos hasta el final, como lo hemos hecho hasta aquí, por nuestras reivindicaciones.

SEVILLA

Ayer no se alteró el orden

Sevilla. El capitán general fue cumplimentado por numerosísimas personas.

De las calles ha sido retirada mucha fuerza.

El orden fue completo.

El general Cabanellas dijo que era inexacto que hubiera habido fusilamientos ni que se hubiera juzgado a nadie por procedimiento sumario.

Ha recomendado que no sean rotos los escudos de los Consulados extranjeros, pues días pasados un grupo rompió el de los Países Bajos.

Es posible que cuando llegue el nuevo gobernador se verifique una reunión de autoridades y se acuerde el levantamiento del estado de guerra.

Extranjero

DON ALFONSO DE BORBON NO HA TENIDO TIEMPO DE REFLEXIONAR ADECUADA DE LA ACTITUD QUE ADOPTARA RESPECTO A ESPAÑA

Paris. El duque de Miranda recibió a los periodistas y en nombre del Rey agradeció el recibimiento que se le había dispensado.

Agregó que el Monarca no haría declaraciones por no crear dificultades al Gobierno francés.

Ignoraba el tiempo que la familia real española permanecerá en Paris, pues hasta dentro de dos o tres días no tomará el Rey ninguna decisión.

Su principal deseo es guardar el incógnito y pasar desapercibido.

El Rey—añadió—no ha tenido tiempo de reflexionar acerca de la actitud que adoptará respecto a España. Espera para ello que se celebren elecciones cuya convocatoria será hecha antes de un mes.

El Monarca quería evitar la efusión de sangre y ese era su único pensamiento. Su único deseo es que se tenga en cuenta que no ha abdicado sino que se ha alejado provisionalmente de España.

Grandes almacenes

de batería de cocina y productos esmaltados

Venta al por MAYOR Y MENOR Gran surtido en toda clase de artículos de cocina

AVENIDA DE CANALEJAS, 9

Almacén de Carbones

Minerales y Vegetales
Antorico Fernández Gómez
 Plaza de Chirinos
 Teléfono 1523 Córdoba

VENTA DE ALAMOS. Para cortar en Agosto, se hace de los señalados en la alameda de Tejavana, próxima a esta capital. Razón: Blanco Belmonte, 1, de dos a seis.

SE ARRIENDA

LA VENTA DE ROSALES situada en la carretera de Madrid. Para tratar: Céspedes, número 1

LA PARISIEN

Claudio Marcelo — CORDOBA
 Por ampliación de negocio y aumento de personal se necesita peluquera onduladora.

PAN DE VIENA

ELABORACION ESMERADA
 Horno del Cristo.—Teléfono n.º 1668

AGUA DESTILADA

Destilería de LA CONSTANCIA,
 S. A. Carretera del Brillante y Reloj 1
 Teléfonos, 2706 y 2858. Córdoba.

AGRICULTORES

Si queréis labrar vuestras fincas por un costo ínfimo, adquirir un tractor LANZ a aceites pesados, el más económico y de mejores resultados.

Representantes exclusivos:
Sociedad Anónima SERRALEON
 Industriales, 4, y Gran Capitán, 24.
 CORDOBA

Arte y artistas

Un tesoro de arte español perdido

En la dura investigación de las artes plásticas que hacemos en todos los aspectos simbólicos, para dar publicidad a cuantos objetos ornamentales se distinguieron en nuestra historia, motivos que decoraron manifestamente el tesoro artístico español...

La litografía universal, superada en Alemania, en donde nació, tuvo intérpretes excelentes sobre todo en España. Barcelona se distinguió—afirma Boix—hasta la época de José Madrazo que fue maestro genial en dicho arte.

A este arte tan singular se debe la creación de la filigrana que posee el papel billete español. El billete de Banco español, dentro de su sentida caligrafía reúne una porción de méritos artísticos dignos de observar y distinguir...

SE ARRIENDA piso bajo con cuatro habitaciones y tres ventanas a la calle, con todos sus menesteres y puerta independiente. Razón: calle San Francisco, número, 60.

SE VENDE o arrienda la casa núm. 6, de la calle Cea con piso bajo y principal. Tiene instalación de agua y luz. Para verla abierta de 3 a 4 y media.

SE VENDE bufete, un tablero de dibujo con pies, dos persianas para balcón. Para verlo, Plaza de Cánovas, 14, principal izquierda.

ARRENDAMIENTO piso casa sin número calle Cuatro Esquinas y casa amplia apropiada para establecimiento de vinos en Almodóvar. Razón: Cuatro Esquinas, 25, Córdoba.

tante que enorgullecería a España y por patriotismo debiéramos propugnar a las autoridades bancarias españolas a que volviera a su cauce de origen la impresión del billete de Banco. Es favorecida Inglaterra por este trabajo de arte español, habiendo sido siempre de España y de los artistas españoles que lo confeccionaron.

La impresión del billete de Banco español debe volver al laboratorio del Banco de España, al taller donde distintos artistas de alta alacurnia pueden volver a ejecutar aquellas filigranas decorativas musulmanas y aquel barroquismo de nuestro renacimiento histórico, por el cual las estampaciones de cuadros célebres vienen a acrecentar su valor caligráfico...

Las ventajas que proporcionaría a España serían de infinito beneficio; además de la honra y orgullo que nos cabría poseer en los talleres nacionales el trabajo de su impresión por lo que se renovarían las arterias muertas de los laboratorios del secado, estampación y grabado litográfico, hoy sin circulación de energías que puedan laborar este hermoso papel, que por su arte significa uno de los tesoros perdidos para España en la litografía.

No debemos abandonar este problema de la impresión del billete del Banco español en España. Debemos llamar la atención de esas prestigiosas autoridades bancarias que hoy dirigen el primer centro bancario de la nación, para que tomen en serio este deseo unánime que reclamamos los artistas españoles.

Don Carlos Bas, prestigioso e ilustre personalidad que gobernando el primer Banco español pone todo su celo en reivindicar el glorioso fuero bancario de España acompañado de labor tan meritisima como la que

obrece los subgobernadores don Pedro Pan, y Figueroa, autoridad tan competente que con el auxilio del señor Blanco-Reco ponen de manifiesto una vez más su claro talento en pro de las cosas de España. Hoy más que nunca se halla el Banco de España en ventajosa lid para emprender la reconquista de un tesoro artístico perdido poseyendo a los laboriosos y renombrados grabadores Ricardo Maura, Castro-Gil y Camilo Delhom que han creado una potencialidad técnica y artística tan grande que los capacita para llevar a efecto la industrialización en España del billete de Banco.

No pueden existir dudas ni excusas para desarrollar este problema que lleva consigo una alta misión política patriótica. El Banco de España está reforzado de hombres capacitados para afrontar este restituiramiento del billete español. Tiene oportunidad don Carlos Bas para demostrar una vez más su patriotismo restituyendo a España la impresión de los billetes de Banco. Hoy que todo se nacionaliza y que los Gobiernos procuran proteger la industria española poniendo a trabas ajenas a lo que puede constituir una competencia no sería lógico seguir utilizando elementos ingleses para los billetes de España, con menoscabo de la industria y los artistas españoles.

J. Guillot Carratalá Madrid 12 Abril 1931

SE CEDEN dos habitaciones para dos caballeros. Eduardo Dato, 2 y 4, segundo piso derecha.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se arrienda la casa Rodríguez Marín, número 16, donde está la fotografía. Informarán: Ramón y Cajal, número 5.

ARRENDAMIENTO DE DEHESA. Desde San Miguel próximo se arrienda la dehesa Majadales Altos, término de Almodóvar del Río, poblada de encinas, chaparros y acebuches, con abundantes pastos y abrevaderos, toda ella cercada con espino artificial. Para tratar en esta capital, calle de la Encarnación, número 7.

ARRENDAMIENTO. Se hace de la casa calle Pedro López, número 37 duplicado. Para tratar: Pedro López, 14.

SE ADMITEN dos huéspedes en familia; precios económicos, Plaza Aladretos, 16, piso bajo.

ARRENDAMIENTO de los dos pisos amplios, completamente independientes, uno bajo y otro alto y bajo en Antonio del Castillo, núm. 3.

SE ARRIENDA local para oficinas, almacén o cosa análoga, calle Alonso de Burgos, (frente al Hotel Regina). Razón: Avenida de Canalejas, 29.

ARRENDAMIENTO. Se hace de la casa calle Pedro López, número 37 duplicado. Para tratar: Pedro López, 14.

SE ADMITEN dos huéspedes en familia; precios económicos, Plaza Aladretos, 16, piso bajo.

ARRENDAMIENTO de los dos pisos amplios, completamente independientes, uno bajo y otro alto y bajo en Antonio del Castillo, núm. 3.

SE ARRIENDA local para oficinas, almacén o cosa análoga, calle Alonso de Burgos, (frente al Hotel Regina). Razón: Avenida de Canalejas, 29.

MACETON de Talavera se vende muy barato. Ambrosio de Morales, 18.

SE ACOGE ganado vacuno en la Alameda del Obispo. Para tratar, en la misma.

ARRENDAMIENTO. Se arrienda un piso principal, amplio e independiente y con toda su servidumbre, en 125 pesetas mensuales, en la calle Blanco Belmonte, núm. 32.

SE ALQUILAN pisos, sitio céntrico, precio módico, bien ventilados. Darán razón, San Pablo, núm. 18.

VENTA DE PALOS DE CASTAÑO. Se hace en muy barato precio en todos tamaños propios para entresuelos, palos de escalera, pines derechos y piernas para construcción, varas de carretas, bioldos, etc., etc. Para verlos y tratar, Avenida de Canalejas, núm. 10.

LA PALMA. Camas doradas, niqueladas, combinadas y madera. Somieres hierro y madera. Aparatos y productos fotográficos. Armas. Muebles de todas clases. Compostura de todos los artículos, Sevilla, 5 y 7.—Córdoba. Antonio de la Torre Venalúa.—Teléfono, 2820.

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a la calle Santa Ana, 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreto, 134.

SE ARRIENDA un piso principal con nueve habitaciones en la calle Benito Pérez Galdós, número 1 con vistas al Gran Capitán. Para verlo y tratar: Gran Capitán, 38, portería de Almacenes Pueyo Hermanos.

SE CONCEDE en casa honorable y sitio muy céntrico una o dos habitaciones solamente para dormir a caballero solo. Cuatro Esquinas, 23.

HORNO DE LADRILLOS. Se arrienda el que existe en la Barriada de Alcolea. Para tratar: Señora Viuda de Guerra, Pedro López, número 3, Córdoba.

SE ACOGEN ganado lanar en la finca de "Pendolillas". Para tratar: Señora Viuda de Guerra, Pedro López, número 3, Córdoba.

SE ACOGEN ganado caballar y vacuno, por cabezas en un cerrado con abundante agua de pie, en la finca de "Pendolillas". Para tratar: Señora Viuda de Guerra, Pedro López, número 3, Córdoba.

DESDE EL DIA se arrienda un bonito piso con tres habitaciones y cocina, instalación de luz y agua en el piso alto de la casa número 54 duplicado de la calle Alfonso XII.

SE ARRIENDAN o se venden tres casas en el Cerró Muriano. Razón en el mismo, calle Cánovas 22.

GRAN CAPITAN, 36 SE ARRIENDAN dos pisos, uno principal y otro bajo, Razón en el principal derecha de la misma.

SE ARRIENDA desde el día en casa acabada de construir, calle Fray Diego de Cádiz, 5 (frente a los jardines de la Agricultura) piso principal, con siete amplias y ventiladas habitaciones y cuarto de baño. Renta moderada. Razón, en el principal derecha.

Frivolidades

Vuelve el feminismo

Dos cambios grandes se han observado en el sexo femenino en estos últimos lustros. Primero, cuando la gran guerra, la mujer se vio algo abandonada. No se puede precisar si por exceso de mujeres en relación con los hombres que iban quedando, o por la preocupación de estos en otras cosas del momento. El caso es que la mujer tenía que "atraer" y buscó los medios más adecuados en su presentación.

Allí surge la falda corta, más corta cada día. El pelo cortado para buscar su rejuvenecimiento visual al mismo tiempo que la higiene; los escotes, los brazos al aire y otras atracciones para el sexo contrario. Y a partir de esa época en que la mujer se muestra más frívola, incluso en sus comportamientos para no desairar a sus trajes, el hombre vuelve hacia ella. La distracción que la guerra había echado sobre él, la disminución de hombres por la matanza que trajo consigo, la incapacidad de otros muchos, no sirvió de nada ante la fase femenina de "atracción", que día tras día iba presentándose.

La mujer es astuta. Había que obrar así. Pero ahora que el hombre parece haber vuelto a preocuparse del sexo femenino, cuando ya se acerca hacia él en contemplación absoluta, la mujer vuelve a reconcentrarse en su anterior postura, alarga su falda, disminuye su "atracción", cubre sus brazos, tapa sus escotes y abandona los tonos feministas que había adoptado, para ser solamente femenina, es decir, mujer.

Vuelve la feminidad al corazón de las mujeres y desaparece el mal llamado "feminismo" que resultaba antiferminista.

Ahora se observa hasta en el hablar; más mímico, más dulzura, menos brusquedad, menos hombría.

¿No es así como las mujeres debemos presentarnos en el mundo?

Pues ya está encauzado maravillosamente. Los trajes son la manifestación más significativa de cuanto decimos.

Yo me río a carcajada cuando todavía veo alguna feminista con chaquetilla ceñida y cuello alto con corbata, imitando al sexo fuerte. Me río, por que a más de hacer el ridículo con el traje, lo hace también con la persona. No solo no se puede vestir así, por que ya resulta anticuada, sino que como mujer, pierde en categoría un cincuenta por ciento.

Mujeres, mujeres, muy mujeres, muy femeninas, cuanto más femeninas mejor.

Tratar de confundir el sexo pudo tener su aliciente en los tiempos próximos a la pots-guerra. Pero ya pasaron bastantes años para que todavía se quiera utilizar el mismo cebo ante la psicología del hombre.

Ahora tenemos que presentarnos las mujeres, como somos: Mujeres nada más, muy femeninas. Claro que la frivolidad nunca desaparece, sino que aumenta, pero amoldada a las circunstancias. Mujeres, pero elegantes, sencillas (la sencillez no está reñida con la elegancia), guapas...

¿Que no todas son guapas? Bah! Será por que no queremos. En el mundo no hay ni una mujer fea. La fealdad no está en el rostro precisamente. Una morena, una rubia, una triguena, con pelo largo o corto, gruesa o delgada... todas somos mujeres. Lo que hace falta es arreglarse de acuerdo con el tipo de cada una. Un arreglo que no sea exagerado, pero no abandonarse tampoco al tiempo y a los años. Un retoque discreto de rostro, un traje bonito, una peinada moderna y una postura sencilla, llevan consigo mucha simpatía, para unir a la simpatía que ya posea cada una.

Muñeca (Prohibida la reproducción)

EN CERRO MURIANO. Se arrienda una casa. Se vende motor para producir luz eléctrica, y otro de gasolina para elevar agua. Razón: Joyería de Tienda, plaza de Cánovas.

SE ARRIENDA piso principal, nueva construcción, siete habitaciones, patio cristales, cuarto desahogo y demás dependencias, en Victoriano Rivera, 6, Razón, San Alvaro, 16.

SE CONCEDE en casa honorable y sitio muy céntrico una o dos habitaciones solamente para dormir a caballero solo. Cuatro Esquinas, 23.

HORNO DE LADRILLOS. Se arrienda el que existe en la Barriada de Alcolea. Para tratar: Señora Viuda de Guerra, Pedro López, número 3, Córdoba.

SE ACOGEN ganado lanar en la finca de "Pendolillas". Para tratar: Señora Viuda de Guerra, Pedro López, número 3, Córdoba.

SE ACOGEN ganado caballar y vacuno, por cabezas en un cerrado con abundante agua de pie, en la finca de "Pendolillas". Para tratar: Señora Viuda de Guerra, Pedro López, número 3, Córdoba.

DESDE EL DIA se arrienda un bonito piso con tres habitaciones y cocina, instalación de luz y agua en el piso alto de la casa número 54 duplicado de la calle Alfonso XII.

SE ARRIENDAN o se venden tres casas en el Cerró Muriano. Razón en el mismo, calle Cánovas 22.

GRAN CAPITAN, 36 SE ARRIENDAN dos pisos, uno principal y otro bajo, Razón en el principal derecha de la misma.

SE ARRIENDA desde el día en casa acabada de construir, calle Fray Diego de Cádiz, 5 (frente a los jardines de la Agricultura) piso principal, con siete amplias y ventiladas habitaciones y cuarto de baño. Renta moderada. Razón, en el principal derecha.

Fruticultura

Los prados a la salida del invierno

Poca o ninguna costumbre tiene el labrador, de abonar los prados durante el invierno para que en primavera pujen vigorosos y abundantes, pero es mucho peor la costumbre de meter en ellos el ganado en vez de dejarle llegar a la siega o sacarlo tarde del pasado de invierno.

En este caso, el ganado debe salir de los prados poco antes de cuando estos van a brotar, es decir, todo lo más tarde a principios de Marzo, para que la tierra tenga tiempo de ahuecarse un poco con las últimas heladas y con los lluvias de este verano y sobre todo si en invierno se echaran abonos fosfatados y potásicos y cal seguidos de algún pase de grada, los prados pujarán vigorosos y darían en Junio mucho mayor cosecha que la que hubieran dado.

Es muy conveniente también echarle algo de nitrato de cal al tiempo de brotar, si no son prados viejos, en cuyo caso es preferible la cal sola, pues la cal le quita la acidez del exceso de materia orgánica y moviliza los nitratos insolubles que suelen tener en abundancia.

En algún pueblo se emplea el sistema de tener el ganado en los prados todo el año; este sistema es más cómodo, pero debe de hacerse con normas y prácticas razonables.

En primer lugar, esos prados, lo mismo que los otros deben abonarse o con estiércol o con abono mineral o con ambas cosas.

En segundo lugar no deben recargarse de ganado, pues, además de que el ganado por ser excesivo no come lo suficiente lo pisa y recalca demasiado y con ello dificulta las reacciones químicas que el suelo necesita para alimentar las plantas.

En tercer lugar, debe sacarse el ganado durante unos días después de haber extendido los abonos minerales y durante unos días también cada vez que llueve.

Todas estas prácticas con ser tan sencillas y útiles, no se hacen y por no hacerse son grandes los perjuicios que se origina el ganadero y los beneficios que deja de obtener.

Antonio Monedero Presidente de la Liga Nacional de Campesinos.

(Prohibida la reproducción)

SE VENDE un estrado de caoba isabelino y un baño. En la portería de la Audiencia darán razón.

SE ARRIENDAN dos hermosos salones propios para establecimiento, calle Manriquez, 3. En la misma casa informarán.

SE VENDE cómoda de tres gabetas en 60 pesetas y tocador de caoba antiguo en 70 pesetas, en Cardenal González, 85.

PISO. Se arrienda piso interior económico. Razón: Almacenes Sánchez.

ARRENDAMIENTO desde el día, de varios pisos; horas de 4 a 7. Informan: Sánchez Peña, 1, Comercio. (Plaza de las Cañas).

SE VENDEN puertas de todas clases y medidas, ventanas, balcones, cancelas, portones de cancela y muchas cosas más, todo procedente de derribos Torres Cabrera, sin núm.

ALMONEDA. Mostrador y carpetas propio para bisutería, confitería o análogo. Lavabo con espejo y frente de mármol, propio para bar, cuarto de baño, casino o fonda y un ventilador de techo. Relojería Royal, Claudio Marcelo, 12.

VENDO solares con edificación 2.500 pesetas en la Fuensantilla. Arriendo amplio local para oficina, talleres, almacenes, en Paseo de la Victoria, 8.

MARMOLES TALLERES GARCIA

Lápidas artísticas y conmemorativas, retratos a buril, estatuas, paneles y todo lo concerniente a la decoración de mármoles.

Precios sin competencia. Campo Madre de Dios, 7 duplicado TELEFONO 1326

BAQUERA, KUSCHE & MARTIN, S. A. Aduanas, Vapores Seguros VIAJES BAKUMOR Pasajes y billetes ferrocarril precios oficiales DESPACHO CENTRAL FERROCARRILES M. Z. A. Y ANDALUCES Facturaciones y entregas a domicilio Transports Mudanzas JESUS MARIA, 1 TELEFONO 241

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Perfecto, mártir de Córdoba.—Mañana: San Vicente, mártir.

Jubileo circular

Hoy en la iglesia de Capuchinos costead por doña Concepción Comtoy de Clarós, por sus difuntos. Mañana, en la misma iglesia.

En San Pedro Alcántara

Hoy, octavo día de la solemne novena que las Religiosas Terciarias de San Francisco de Asís, dedican su excelsa patrona la Santísima Virgen Divina Pastora.

A las seis y media de la tarde, posición de S. D. M., estación al Santísimo Sacramento, Santo Rosario letanía cantada, lectura de la novena gozos a la Santísima Virgen y Plena, concluyendo con la reserva y salva.

Los sermones de la novena están a cargo del R. P. Fermín Armentariz, misionero del Inmaculado Corazón de María, de la residencia de Ciudad Real.

Hoy, a las diez de la noche, habrá solemne vigilia con asistencia un turno de la Adoración Nocturna de esta ciudad.

Predicará el beneficiado de la Santa Iglesia Catedral don Gonzalo Osón Melendo.

A las cuatro y media de la mañana del día siguiente, misa de comunión.

A las diez, solemne fiesta en honor de la Divina Pastora, en la que predicará el R. P. Fermín Armentariz.

En Capuchinos

Hoy, octavo día de la solemne novena que los RR. PP. Capuchinos de Córdoba y S. O. T. de Penitencia celebran en honor de la Divina Pastora de las Almas, ante la real presencia de Jesús Sacramentado.

A las ocho de la mañana, misa solemne y ejercicio de la novena.

A las seis y media de la tarde, salutaros, letanias cantadas, ejercicios de la novena, sermón, gozos a la Divina Pastora, salva y reserva.

Predicará el R. P. Rafael de Ubeda.

En el Santuario de Linares

Mañana, cuarto día de la solemne novena que la Real Hermandad de la Purísima Concepción, de Linares consagra a su Excelsa Titular, en el histórico Santuario.

A las diez y media habrá misa a continuación el Santo Rosario, letanía y coplas, terminando con una solemne salva.

En San Rafael

Todos los domingos después de Santo Rosario, se hace el ejercicio de los veintidós días al glorioso San Rafael, los martes y viernes el V. Crucis y los restantes días de la semana se tiene la lectura del santo del día.

San Agustín

Mañana celebrará la V. O. T. Santo Domingo sus cultos mensuales. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, plática y procesión del Santísimo a las naves del templo.

HOJALATERIA DE RICARDO ORTIZ

Confección de toda clase de obras concernientes al ramo. Se acompañan rascadores. Especialidad en guardapolvos para autos y coches.



A 2'25 metro de canal y bajal GAR LA LOVERA, 2. CORDOBA

Advertisement for Medina Azahara featuring a scale and the text 'ESCALERAS PILAS FRECADEROS MEDINA AZAHARA'.

Advertisement for Manuel Gonzalez Zayas, an alacune for cereals and legumes, located at Molina Sánchez, 1 (Campo de la Merced).

Advertisement for Champion sewing machines, featuring an illustration of a man and a woman and the text '¡con el frío que hace y que bien ha arrancado...! seguramente lleva bujías CHAMPION'.

Large advertisement for Singer sewing machines, showing various models and the text 'Use máquina eléctrica "SINGER" o motor eléctrico "SINGER" MAQUINAS SINGER PARA COSER'.

Advertisement for Estómago e Intestinos medicine, featuring a bottle illustration and the text 'Las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS'.